



## A1 商報頭條

責編 曉辰 李家華 美編 坤華

# 共慶香港回歸27周年

### 編者按

香港今天迎來回歸祖國27周年紀念日。繼前年和去年七一為本報獨家撰文後，行政長官李家超今年又給商報讀者和受眾發來近萬言專文《香港回歸以來「一國兩制」實踐取得舉世矚目的重大成就「一國兩制」巨大優越性不斷彰顯》，指出「一國兩制」是前無古人的偉大創舉，具有強大生命力和巨大優越性，強調長期堅持「一國兩制」這一好制度，香港必然能夠實現由治及興。本報今天從A1至A3版以3個版刊出。

今年七一，不僅是本屆特區政府上任滿兩周年，同時香港國安法刊憲實施步入第五個年頭，《維護國家安全條例》刊憲生效剛過百日。正如李家超所言，今天的香港已迎來「由治及興」的最好發展時機。我們深信，香港特區在行政長官和特區政府帶領下，不怕艱險，無懼風雨，踔厲奮發，善作善成，創新求變，「一國兩制」偉大事業一定能夠發揚光大，由治及興、高質量發展的香港一定能夠為中華民族復興偉業作出更大的貢獻。

## 香港回歸以來「一國兩制」實踐取得舉世矚目的重大成就

# 「一國兩制」巨大優越性不斷彰顯

行政長官 李家超

### 前言

國家主席習近平在二十大報告中指出：「『一國兩制』是中國特色社會主義的偉大創舉，是香港、澳門回歸後保持長期繁榮穩定的最佳制度安排，必須長期堅持。」香港回歸祖國27年來事實充分證明，「一國兩制」不僅是解決歷史遺留的香港問題的最佳方案，也是香港保持長期繁榮穩定的最佳制度安排，具有強大生命力和制度優越性。我們將繼續全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的方針，保持香港長期繁榮穩定，讓香港這顆東方明珠更加熠熠生輝。



行政長官李家超

### 一、「一國兩制」是前無古人的偉大創舉，具有強大生命力和巨大優越性

上世紀80年代，為解決歷史遺留的問題，鄧小平先生等創造性地提出了「一國兩制」的科學構想。1997年7月1日，香港回歸祖國，「一國兩制」從科學構想變成生動現實。回歸27年來，香港雖然歷經不少風浪，但在「一國兩制」的制度優勢和祖國的堅強後盾下，我們一次又一次克服艱難險阻，穩步前行，特別是近年來，在中央的堅強領導下，香港局勢實現由亂到治的重大轉折。如今的香港，徹底終結了維護國家安全不設防的歷史，告別了動蕩不安，全面落實了「愛國者治港」原則，擺脫了終日政治掙扎的漩渦，讓特區政府可體現善作善成、帶領社會團結做事的新氣象，迎來了全力拼經濟、謀發展的最好時期。

（一）香港回歸以來的實踐證明，「一國兩制」是維護國家主權、安全、發展利益的好制度。

2019年的「黑暴」，給香港帶來的傷痛不會磨滅、不能忘記。中央政府果斷出手，全國人大通過「決定+立法」兩步走的方式制定及頒令實施《香港國安法》，成功止暴制亂，香港市民的生活才可回復正常，社會回復安全穩定。今年3月19日更是個歷史性的日子，基本法第二十三條本地立法成功完成，《維護國家安全條例》在立法會全票通過，並於3月23日刊憲生效，為纏繞香港26年8個月零19日的問題寫上圓滿的句號，為香港特區譜寫了光榮的歷史。落實基本法第二十三條在「一國兩制」實踐進程中極具里程碑意義，《維護國家安全條例》和《香港國安法》渾然一體，配合互補，標誌着香港築牢了維護國家安全的法律屏障，對香港的長治久安和長期繁榮穩定具有堅固和深遠影響。

香港回歸27年的歷史，讓廣大市民深刻認識到，香港國安法律是保安全之法、保發展之法、保民生之法。對於那些危害國家安全的極少數人，這

部法律是高懸的利劍；對於廣大香港市民和外國投資者，這部法律是保障其權利、自由、財產和投資的「保護神」。正如有香港市民說的，回歸後很長一段時間，香港大門敞開，任憑盜賊與朋友一同入內卻無法識別，現在香港如同安裝了一套精密的「安防系統」，可以識別盜賊、保護朋友。築牢維護國家安全屏障後，香港向全世界展現了更安全、更自由、更開放、更可預期的營商環境，全球投資者都可以放心大膽地來港投資興業，香港發展如虎添翼。

第十三屆全國人民代表大會第四次會議在2021年3月11日通過了《全國人民代表大會關於完善香港特別行政區選舉制度的決定》，明確了完善選舉制度應當遵循的基本原則和核心要素。及後，特區《2021年完善選舉制度（綜合修訂）條例》經立法會通過並於2021年5月31日刊憲生效，標誌着特區堅定貫徹落實「愛國者治港」原則，決心把香港的管治權牢牢掌握在愛國者手中，切斷出賣國家利益、香港利益的叛徒參與管治的可能性，確保特區的良政善治，長治久安。在新選舉制度下，2021年9月選舉委員會界別分組選舉、12月第七屆立法會選舉，以及2022年5月第六任行政長官選舉都順利完成。經完善的選舉制度更充分展示了廣泛代表性、政治包容性、均衡參與性及公平競爭性，更能體現香港社會的整體利益和根本利益，不但有利提高治理效能，更為香港民主健康發展提供了有力保障。

2023年5月2日，特區政府公布了完善地區治理、重塑區議會的建議方案，進一步貫徹落實「愛國者治港」原則，並將地區治理工作的層次，提升至由政務司司長和副司長領導的「地區治理領導委員會」和「地區治理專組」頂層架構。《2023年區議會（修訂）條例草案》經立法會審議全票通過並於2023年7月10日刊憲生效，為完善地區治理體系、重塑區議會提供了堅實的法律依據。其後，第七屆區議會選舉順利進行，各新任區議員於2024年1月1日正式就職，令特區區議會得以重回基本法第97條作為非政權性的區域諮詢和服務組織的初心定位，全

全意為地區市民服務，與政府攜手致力提升市民的獲得感、幸福感和安全感，「愛國者治港」原則亦全面落實，進一步為特區築牢良政善治的基礎。

（二）香港回歸以來的實踐證明，「一國兩制」是保持香港長期繁榮穩定的好制度。

回歸以來，香港經歷過不少挑戰，包括亞洲金融危機、環球金融海嘯衝擊、非典型肺炎和新冠疫情等侵襲，以及非法「佔中」、旺角暴動、「黑暴」等等。「一國兩制」始終是香港長期繁榮穩定的最佳制度保障，讓香港成功戰勝各種挑戰。國家始終是香港最堅強的後盾，而「一國」原則愈堅固，「兩制」優勢愈彰顯。

自回歸以來，香港經濟雖有起落，但平均每年增長約2.6%，較先進經濟體平均2.0%的增速為快。2023年香港人均本地生產總值達到50500美元，位於全球前列。

香港是全球唯一結合中國優勢與世界優勢的城市——擁有健全的法律制度和金融體系，奉行簡單稅制及低稅率，位處亞洲心臟地區，擁有先進的基礎建設，匯聚頂尖人才，提供優良的專業服務等。香港亦是全球唯一一個以中英雙語為法定語文的普通法地區，又是全國唯一的普通法司法管轄區，國際投資、融資和商貿等範疇的法律與世界主要經濟體接軌。同時，香港是全球最具競爭力的經濟體之一，與全球主要商貿中心緊密連繫，是一個充滿活

力、自由開放、便利且安全的營商之地。根據聯合國貿易和發展會議發表的《2024年世界投資報告》，在2023年，香港是外資直接投資流入金額全球第四大的經濟體，僅次於美國、中國內地和新加坡，流入金額達1130億美元。香港的優勢備受國際社會認同，2023年共有超過9000間香港境外母公司在港設置地區總部、地區辦事處或當地辦事處。自2003年起，香港在國際管理發展學院發布的《世界競爭力年報》中連續超過20年位列全球十名之內。

基本法及《公民權利和政治權利國際公約》和《經濟、社會與文化權利的國際公約》適用於香港的有關規定，保障香港居民和在香港的其他人享有的基本權利和自由，在回歸後繼續適用，這包括言論、新聞和出版的自由；結社、集會、遊行和示威的自由；組織和參加工會、罷工的權利和自由；遷徙的自由；信仰自由及宗教信仰的自由。產權、知識產權及數據資料等同樣受法律保護。香港法院獨立行使司法權和終審權，不受任何干涉。

（三）香港回歸以來的實踐證明，「一國兩制」是解決歷史遺留問題、促進世界和平與發展的好制度。

習近平主席指出，按照「一國兩制」偉大構想，香港實現了和平回歸，改變了歷史上但凡收復失地都要大動干戈的所謂定勢，這在古今中外都是很少見的。香港保持長期繁榮穩定的事實雄辯證明，中央既能把實行社會主義制度的內地建設好，也能把實行資本主義制度的香港建設好。「一國兩制」體現了海納百川、有容乃大的中國智慧，體現了求同存異、共謀發展的中國氣派，是中國共產黨和中國政府為國際社會解決類似問題提供的中國思路、中國方案，是對人類政治文明作出的一大貢獻。

特區政府將全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」方針，落實中央全面管治權和特區高度自治權相統一，落實「愛國者治港」原則，落實特區維護國家安全的法律制度和執行機制；發展經濟、改善民生、破解經濟社會發展中的深層次矛盾和問題；並發揮香港優勢和特點，推進粵港澳大灣區建設，更好融入國家發展大局，為實現中華民族偉大復興更好發揮作用。

（下轉A2版）

行政長官李家超去年和前年七一都為香港商報獨家撰寫了專文。

